



Y 有此一说
ouciyishuo

爱着就好

□沈明月

坪上摆出各种姿势,还要换不同的色彩艳丽的丝巾,老先生非常有耐心。我想老先生该有多爱老太太啊,既不怕路人异样的眼光,也不嫌老太太折腾。

如今我们喜欢对亲密关系做各种复杂的分析,注意每个人在其中的权利和自主性,捍卫自己的空间,希望能拥有一间自己的“屋子”,无论性别。这当然是时代的进步,也非常必要。不过我也有一点朴素的想法,也许不需要那么复杂的理论和理性的思辨,回到最基本的一个点,就是爱。这种爱不是自私自利的,而是希望对方身心健康,能按他(她)自己的喜好自由地选择生活方式,享受生活,并且想方设法帮助他(她)实现这个心愿。总之,让对方有明亮的笑容——就像老太太在镜头前笑得那么开心。

这对父女和老年夫妇,就是“爱”的不同样态的诠释。一对银发夫妇,携手慢慢走在夕阳下,是很多人的人生理想,所谓“执子之手,与子偕老”。其实“爱”可以呈现丰富的形态,建立不同的关系。爱着就好。

K 开心回味
aixinhuiwei

智慧“物语”

□黄小平

笋:敢于冒尖,生命才能一路拔节。

根:不惧一路曲折,换来生命的成长。

火柴:自毁,从心头冒火开始。

茶叶:投入沸腾的生活,才能尽展本色和魅力。

皮球:一旦泄气,就蹦不高了。

推土机:推平坎坷,离不开坚实有力的步履。

犁铧:不耕耘,生命就会锈掉。

井:水取之不尽,却从不自满。

风筝:适度的牵挂带来高飞的动力。

陀螺:自立,离不开他人的鞭策。

喷泉:善用压力,创造生命的美和奇迹。

积木:失败别气馁,可以推倒重来。



最近散步时常遇到一对父女。父亲年事已高,坐轮椅。女儿还在中年,面目娟秀,神情温和,平时说话应该是低声细语、不会打扰别人的。但她跟父亲说话时贴着父亲的耳朵,声音很大,还会重复几遍,想必是因为父亲听力有问题。内容则大致相似:“有点冷了,我替你把毯子盖好;你看今天的晚霞真好看;路边的这几朵花开得真好,是鸢尾花,你记得这种花吗?天有点晚了,我们回家吧。”我猜想父亲的认知也出了点问题,所以女儿多和他说说这些,有助于帮助他唤回一些记忆,也和外界保持接触。父亲常常会有点暴躁,但在女儿的悉心照顾下,会平静下来,有时候还开怀

大笑。

还有一次,我遇到一对老年夫妇。老太太戴一顶宽檐帽,穿艳红的上衣和米色百褶裙,一双银色的高跟鞋闪闪发亮,妆也化得很浓,颇为引人注目。当然,人们投来的并不都是欣赏的眼光,有些显然是觉得她有点夸张,老来作怪。老先生则衣着朴素,一身藏青,拿着相当专业的摄影设备,跑前跑后,替老太太拍照。老太太在草

R 人生感悟
enshengganwu

人生是一连串的偶然

□张维迎

我始终觉得,人生不是设计出来的。现在有很多年轻人在设计自己的人生,父母们也在帮助孩子设计人生,甚至专门请一些做咨询的人来设计人生。但根据我自己的体会,人生其实是一连串的偶然。

现在大家叫我经济学家,可我当初并没有想当经济学家。我上大学的时候,填报的专业没有一个是经济学。我报过中文、历史、新闻,但就是没有经济学。四个志愿学校也都落了空,无一录取。

我现在想起来还后怕!我的专业绝对不是设计出来的,是偶然。如果西北大学不扩招,或者不设这个新专业,或者设了这个专业但收到几千份申请,没有把我挑进去,我就上不了大学,那么我今天可能也就不会搞经济学了。

念了经济学以后,我发现我还是挺喜欢这门学科的。与现在不同,当时大学里理工科的同学看不起学文科的同学,文科里面学中文、历史、哲学的同学又看不起学政治经济学的同学。我想,这对年轻人来讲也是一个启示,今天热门的专业,等你毕业、就业之后未必还是热门的,变化可能非常大。我也经常被很多家长咨询:我的孩子应该报什么专业?我告诉他们,孩子喜欢什么就报什么,不要考虑今天的潮流,若干年以后,一切都会不一样。

F 非常感受
eichangganshou

风雨过后

□薛云勇



清晨,阵雨过后,我悠然骑行,穿行在透过斑驳疏影的马路上,闻着空气中弥漫的清香,脑海中突现二十几年前风雪交加的清晨骑车返乡的情景。

那年,腊月十九,一夜的大雪,我推门一看,眼前白雪皑皑,阳光照在雪上,反光过来,很是刺眼。我倒吸一口冷气,这可如何是好?给母亲去了电话,说别着急,有车通行返乡,不过回去得下午了。我也做了终生难忘的选择——骑行回家,从县城回家走大路约50

公里,我毅然选择走山路,这样大约可以缩短一半距离。

奔赴在返乡的路上,行人寥寥,寒气刺骨,无暇欣赏路边的雪景,总感觉202省道的路很快就会甩在我身后。脚下蹬力不减,纵然如此,骑行起来依然困难,两个小飞轮在厚厚的积雪面前显得力不从心。艰难骑行2个多小时,拐进208省道,体力渐减,身上的寒气全无。

不觉骑行来到岠嵎山,这段山路只能推行。踩着积雪,每走一步都会深深地陷下去,伴着“咯吱咯吱”的踏雪声,我陡然想到,何不好好领略一下

雪后的风景。回头看看崎岖的山路,只留下我一人的脚印和自行车印。人生何不如此,世上本没有路,走的人多了便成了路。

仰望山顶,突兀的山峰间,白雪点缀,阳光洒在山谷间,大自然就是如此神奇。到了山顶,山下的村庄,错落有致,心中更是敞亮,知道离家越来越近了,从麻禅院熟悉的竹林也跃然眼前。时近晌午,穿梭在弥漫饭香的小村庄,肚子咕咕作响。离家的路还有

10公里,不能停。雪后的路很泥泞,刚买不久的白色自行车变成小黑车,心疼不已,越

是奋斗得来的东西越发珍贵。

越过泥泞路终于来到柏油路,右侧的小河,流水潺潺,顿时心中疲劳全无,抿嘴一笑,我要把自行车的黑泥洗掉!大冷的天去洗一个刚买的自行车,这在常人眼中或许要被讥笑,但在那个生活还很艰辛的年代里,我要好好爱护她,因为她要伴我永久。

骑行返乡那年刚参加工作不足二年,由于年少轻狂,一时难觅对父母的报答感恩之情,纵然觉得走出农门,不用面朝黄土,生活不再节俭,每月的工资总是捉襟见肘。过日子总要成家,不可一人足天下饱地终其一生。后来要安家买房,真的是一分钱难倒英雄汉,东拼西凑总算凑齐房款。这时心中深刻地感受到过日子没钱可真的不行,节俭简朴便成了后来二十多年的生活主基调,日子也在这充实中一日一日变得更加美好。

雨后的骑行,风雪返乡路,不同的心境,但正如风雨过后的彩虹,划过天空,色彩斑斓,美好如期!